#### **HUXIANG CULTURE** WEEKLY

2012年8月22日 星期三 壬辰年七月初六 第32期 国内统一刊号CN11-0089 邮发代号 1-115

# 为了这片文化净土

## 访湖南省株洲市文化综合执法局局长杨小幼

本报驻湖南记者 文 卫 曹萍波

幼进入株洲市文化系统工作,

站上班,后来到了株洲市文化

市场管理科。杨小幼在这里磨

风火火、十分泼辣,但她还依旧



杨小幼(左三)在网吧检查。

文卫摄

8月7日,来自株洲市天元 区的45家网吧业主聚集在市 文化市场综合执法局会议室, 听株洲市文化综合执法局局 长杨小幼主持的网吧经营月

杨小幼说:"经过明察暗 访,近一个月来本区多数网吧 都能依法依规经营,值得表 扬。但个别网吧仍有未成年人 进入和未登记身份信息的现 象,如果被查出,将会被停业整 顿30天以上。'

鸿运网吧业主罗先生对记 者说:"别看杨局长是女的,检 查时可毫不留情,执法严明公 正。不过,你有困难她也会热 情帮助,让你不服不行。"

朴实、干练、细心,精明中 透着诚恳。这是湖南省市州 文化综合执法系统目前唯一 的女局长杨小幼给记者留下

#### 文艺世家走出文化局长

很多湖南的老戏迷都知道 成立于上世纪50年代的株洲歌 剧团。该团历史悠久,声名远 播。杨小幼童年和少年时代就 是在这里度过。

"我父母原来是歌舞团的 舞蹈演员,父亲是河北人,母亲 是湖南耒阳人。1960年父亲到 株洲歌剧团担任编导,一干就 是多年。但是一生劳碌奔忙于 文艺的老人却希望自己的3个 女儿不要从事文艺工作。"杨小 幼向记者讲述了自己的身世。 不过她的父亲并没有阻止女儿 的爱好。当看到女儿在株洲市 文化系统做出成绩,并实现了人 生价值时,父亲非常欣慰。

杨小幼从小喜欢听音乐, 跟着父亲到处排剧目,看演 出。1986年,年仅18岁的杨小

保留着北方人的豪爽性格,做

杨小幼说:"我一出生就随父 亲来到株洲,故乡河北离我还蛮 遥远的。尤其是父亲离世后,去 河北的时间也特别少了,所以很 多人会认为我是地道的南方人。

性格,我的性格可能是遗传的。" 杨小幼一步一个脚印,从 株洲市文化局市场科长,到

从事文艺的父母也是率性豪爽的

2000年任分管群众文化和艺术 的副局长、2008 年任株洲市文 化局局长。这期间的2003年, 任分管艺术的副局长杨小幼狠 抓落实是分不开的。她说,做

一件事就要做好,做到极致。 2006年,杨小幼因在湖南 省艺术节开幕式活动中表现突 出,荣立二等功。杨小幼任文 化局长的3年时间里,文化局 连续3年被评为湖南省文化厅 系统优秀单位。她说:"从事文 化工作这么多年最大的感受就 是看着自己的理想一步步实 现。这就像一台晚会经过辛苦 排练,付诸演出时,导演看着观

株洲市文化市场综合执法 局于2011年9月19日正式挂牌 成立,杨小幼受命担任局长、党 组书记。角色发生变化,杨小 幼面临新的挑战。

杨小幼说:"我对文化工作有 很深感情,但既然组织安排我 负责文化执法工作,我就要做 好,要在文化市场管理上打造 一支政治强、作风硬、专业精、 素质高的形象执法队伍,在整 治和繁荣株洲文化市场方面做 出贡献。"



现场表演了《欢乐炭子冲》等精彩节目。图为演出剧照。 周梦璇 摄

长沙市音乐家协会花明楼创作基地暨花明楼艺术团授牌仪式 日前在刘少奇故里管理局音像厅举行。授牌仪式后,花明楼艺术团

湖湘文化新气象

# 长沙市扎实推进社区文化建设

本报驻湖南记者 杨砚池 李 洁

广场前人潮涌动,厨艺争霸赛、 爱心义卖、歌舞表演等节目引得 群众不时爆发出欢笑声和呐喊 声。这里正在举办"月湖社区文 化艺术节"

其实,这样的社区文化节在 长沙已屡见不鲜。确定为全国第 一批创建公共文化服务体系示范 区之后,长沙市正日益完善社区 文化基础设施,培养社区文化活 动骨干队伍,开展形式多样的社 区文化活动。

#### 文艺团队百花争艳

8月7日,咸嘉湖社区70岁 的老人赵宏斌过了个特别的生 日,参加贺寿的人多是他在社区 老年协会认识的。谈及退休生 活,老人表示退休前还担心儿女 出去了自己会无聊,现在社区里 的活动把日子排得满满的,都抽 不出空去看孙子。

"以往多数活动是自发的。 现在居委会主动找我们,为举办 活动提供便利,这有利于社区文 化活动的发展。"丰泉古井社区 80余岁的谭奶奶说。她领着记 者一间屋子接着一间屋子地参观

8月18日,长沙月湖公园东 企事业单位捐给社区的文化设 施。该区党总支书记王桂红告 诉记者,社区里一位妇女很爱打 麻将,但自从社区的文化活动开 展起来后,她还改掉了打麻将的 习惯,成了社区文化活动的积极

> 王桂红表示,自从社区活动 多了,人们碰到事情,总会互相 商量,社区文化让邻里关系变得 更和谐了。

据悉,目前长沙每个社区均 有两支以上的文艺团队。走在长 沙的大街小巷,总能见到居民在 跳健身舞、吹拉弹唱。

#### 文化设施有待加强

尽管长沙市社区文化活动红 红火火,但相比党的十七届六中 全会提出的目标,目前仍存在 "三缺一少"问题:活动场地缺 乏、活动资金缺乏、文艺人才缺 乏、年轻人参与少。

场地是制约社区文化发展的 重要因素。老社区因用地和规划 等原因,社区文化活动场地一直 颇为紧张。丰泉古井社区工作人 员称他们社区文艺团队的活动必 须去五一大道附近开展……

尽管各级政府为社区提供 了不少的文化设施,但相比居 民需求,仍捉襟见肘。定王台 社区的一位文艺团团长告诉记 者,他们买器材和演出服等的 费用,多为自筹所得。他表示, 社区文化活动的参与者主要是 老人,收入水平不高,所以经费

筹集时很困难。 社区文化活动 的另一个困难是文 艺人才缺乏。由于 团队中部分领队和 才艺教师水平有限, 不少节目多为从电 视或电影上观看后, 依葫芦画瓢排练而 成,所以无论是组织 能力还是节目创作 水平都与居民期望 有一定差距。

### 多方合作促发展

为了解决社区 文化活动中存在的 问题,各社区也在利 用各种方法努力办 好社区文化活动。 在筹措资金方面,白 沙井社区已摸索出一条路子,通 过与企业合作,引导社会资金进 人。对于文艺人才缺乏的问题, 政府部门也给予帮助。雨花区文 体新局局长王琳告诉记者,社区 将所需人才问题报给他们之后, 他们会有针对性地派相关专业人 才到社区开展培训。

社区文化活动还存在年轻人 参与少的情况,对此,不少社区 组织了吸引年轻人的活动,如燕 山街社区未成年人活动室设置 了16:00 驿站, 为外来务工人员 子女的课余时间提供学习、娱乐 场所,可以上网(绿色网吧)看 书、指导课后作业等……



中南院社区举办的志愿者进社区文化活动。

杨砚池 摄

#### 文化简讯

# 第九届金鹰艺术节参评作品逾800部

本报讯 (驻湖南记者李洁) 8月15日,第九届中国金鹰电视 艺术节新闻发布会在北京召开。 中国文联副主席、中国电视艺术 家协会主席赵化勇,湖南省副省 长李友志,湖南广播电视台台长 欧阳常林等出席。

第九届中国金鹰电视艺术节 由中国文学艺术界联合会、湖南 省人民政府、中国电视艺术家协 会、湖南省广播电视局联合主办, 将于9月7日至9日在湖南长沙举 行。本届金鹰奖将举办开幕式、 闭幕式颁奖晚会和电视主持人颁 奖晚会,并举办颁发专业奖项的 金鹰荣誉大典,"现代传播与城市 文明"金鹰国际论坛,艺术家"走转 改、送欢乐、下基层"文艺演出三大 主题活动。其中,主持人盛典和金 鹰明星走基层活动是今年新推出 的两个项目,将紧紧突出了"电视" 这根主线,逐步强化了金鹰节的 专业特质。

赵化勇介绍说,本届金鹰奖 共收到全国各类参评作品806部, 是历届参评作品中数量最多的。 这些参评作品类型多样,有一大 批思想性、艺术性、观赏性俱佳的 优秀作品。此外,本次金鹰奖的 奖项设置和评选方式与往届相比 有所不同。主办方希望通过评选 方式的不断完善改进与评选中技 术手段措施的应用及加强,使金 鹰奖评选更加专业规范,评选结

果更具权威性、公正性及群众性。

李友志表示,"中国电视金鹰 奖"作为国家级的以观众投票为 主评选产生的电视艺术大奖,已 成为让世界了解湖南的重要名片 之一,见证和推动了湖南经济社 会建设特别是文化产业的发展。 如今,文化产业已成为湖南重要 的支柱产业,并形成了以广电、出 版、动漫、演艺等为代表的文化湘 军品牌。

全程参与历届金鹰节的组织 和承办工作的欧阳常林谈了自己 的体会:一是电视创作总量增长 快;二是电视专业人才成长快;三 是观众对电视发展贡献大;四是 新媒体、高科技影响不断增强。 金鹰节已经成为中国电视人观摩 学习的重要盛会、展示中国电视 艺术的重要窗口、弘扬华语文化

据了解,本届金鹰奖将少儿 电视剧、少儿文艺两个奖项合并 到电视剧、文艺节目主奖项中, 新增设了城市形象片和公益广

中国电视金鹰奖前身为"《大 众电视》金鹰奖",是国家级的唯 视艺术大奖,也是中国第一个以 国产电视艺术作品作为评奖和交 流对象的电视艺术节庆活动。 2000年正式落户湖南以来,已成 功举办9届

## 长沙筹建五大集团、六大联盟

本报讯 (驻湖南记者王伟 推动文化产业成为国民经济支 通讯员 殷军德)8月15日,长沙 市文化广电新闻出版局召开文 化产业集团(联盟)组建方案汇 报会,将在现有文化资源的基 的、各职能部门领导参与的 "长沙文化企业联盟"领导小 组,并成立6个筹备小组。组 建长沙市电影产业、湖南文博 台出版物发行、湖南天汇文化 传媒5个文化产业集团(公 司)和长沙市印务产业、长沙 市动漫产业、长沙市剧院、长 沙市文化创意产业、长沙市演 艺企业、长沙市影视基地6个 文化产业联盟。

为加快长沙市文化产业发 展和国际文化名城建设步伐, 柱性产业,发展文化产业集群, 提高文化产业规划化、集约化、 专业化水平。依照《文化产业 振兴规划》、《湖南省文化强省 战略实施纲要》、《长沙市文化 创意产业发展规划(2012-2015 年)》等文件精神,长沙市将出 台相关政策,在融资、人才、平 台建设、承接项目、奖励等方面 支持集团联盟的发展,进一步 扶持文化产业的壮大发展。各 集团联盟预计今年9月底挂牌

会上,各拟组建的文化产业 集团联盟负责人,就各自方案进 行了汇报和说明,参会人员按照 科学性、完整性、可行性、前瞻性 4个方面逐个打分,并提出修改

# 湖南新闻出版系统援藏140万元

本报讯(驻湖南记者张 英)湖南省新闻出版系统援藏 考察团近日抵达西藏,向西藏 自治区新闻出版系统捐赠140 万元现金。考察闭一行考察 了克松村农家书屋、山南报 社、山南网等单位,并于8月16 日、17日分别与西藏自治区新 闻出版局、山南地区新闻出版 局进行了座谈。

座谈会上,西藏自治区山南 地区相关部门负责人对湖南的 援藏表示感谢。他说,西藏急

需大量专业人才,希望有更多 内地的人才能加入援藏队伍。 湖南省新闻出版局局长朱建纲 说,湖南各级党委政府及新闻 出版系统对援藏工作均高度重 视,他们将力所能及地做好援 藏工作,不仅要锦上添花,更要

据了解,从1995年开始,湖 南省委、省政府开始对口支援 西藏山南地区,共选派了6批 249 名干部进藏工作,累计援建 项目283个,援助资金8亿余元。

# 舞蹈诗剧《温暖》将进京演出

记者近日从湖南省歌舞剧院有 限责任公司获悉,该剧院新创排 的舞蹈诗剧将于8月23日至27 日在湖南大剧院上演4场。该剧 还将于8月31日至9月2日在北 京保利剧院上演。

舞蹈诗剧《温暖》是湖南省

本报讯(驻湖南记者张英) 歌舞剧院转企改制后推出的首 部舞台大戏。该剧主创人员均 为该院中青年艺术家,他们历时 半年策划、创作和排练,把身边 平凡人马恭志、白芳礼等的感人 事迹艺术地再现于舞台,是继舞 剧《边城》《古汉伊人》《南风》《天 山芙蓉》后,又一精品力作。

# 湖南首个湖湘剪纸研究基地落户泸溪

本报讯 (驻湖南记者李洁) 8月15日,湖南省剪纸研究会在 泸溪县举行"湖湘剪纸研究基 地"挂牌仪式。据湖南省剪纸研 究会会长田茂军介绍,这是湖南 首个湖湘剪纸研究基地。

泸溪县合水镇踏虎村是中 国踏虎凿花的发源地。2008年 6月,踏虎凿花被列入第二批国 家级非物质文化遗产名录,合 水镇被授予"中国民间文化艺 术之乡"称号。从2006年开始, 该县每年拨专款开展踏虎凿花 的创作和培训活动;举办保护 踏虎凿花艺术成果展等活动, 编辑出版了《踏虎凿花技艺普及 教材》和《踏虎凿花传统纹样 集》;在该县职中和部分中小学 校开设了凿花工艺课程,并于 2009年成立了踏虎凿花传习所, 专门从事踏虎凿花艺术研究及 传习。